

## **ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ГРАЖДАН К ОКАЗАНИЮ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОГО СОДЕЙСТВИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ**

Исходя из сущности и видов содействия граждан и в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) лицом, оказывающим конфиденциальное содействие, является совершеннолетний, дееспособный человек, добровольно содействующий подготовке и проведению оперативно-розыскных мероприятий, в том числе по контракту.

Отношения, складывающиеся между органом ОРД и гражданами по поводу оказания ими содействия, порождают взаимные права и обязанности как у органа осуществляющего ОРД, так и у лица, оказывающего содействие, в том числе и на конфиденциальной основе, основные положения которых содержатся в Законе об ОРД.

Можно привести несколько групп классификации содействующих лиц.

По степени участия в ОРД лица, оказывающие непосредственное участие в ОРМ, и лица, предоставляющие информацию, которая стала им известна.

По времени оказания содействия: лица, имеющие отношение к конкретному уголовному делу, которым представляется возможным оказать помощь в расследовании дела, и лица, в силу каких-либо причин имеющие возможность регулярно предоставлять необходимую информацию.

По форме взаимодействия: гласные и негласные лица. Таковыми являются конфиденты, с одной стороны, и добровольные дружинники, с другой. Закрепление конфиденциального сотрудничества основывается на форме его оформления. Закон об ОРД не устанавливает единой формы, она закреплена в закрытых ведомственных нормативных актах. Это сотрудничество должно осуществляться лишь для достижения целей ОРД и решения ее задач.

Исходя из задач, ставящихся перед конфидентом, а также основываясь на форме взаимодействия, ему предоставляется ряд прав и обязанностей, а также совокупность предусмотренных законом гарантий. Государство гарантирует:

- выполнение обязательств, взятых государством предусмотренным контрактом;
- оказание правовой защиты конфидента;
- принятие мер по предотвращению противоправных действий в отношении содействующих лиц, а также членов их семьи и близких в связи с выполняемой работой;

- предоставление вознаграждения за оказанную помощь, в том числе и денежная компенсация, которые не указываются в декларации о доходах.

В Законе об ОРД законодатель не конкретизирует обязанности конфиденнта, но в свою очередь выделяет только две основные обязанности:

- сохранять в тайне информацию, которая стала известна в ходе подготовки или проведения ОРМ;
- не предоставлять заведомо ложную информацию органам, ведущим оперативно-розыскную деятельность.

Говоря о конфиденциальном сотрудничестве, следует определить круг лиц, которые могут таковыми являться. Для выбора лиц необходимо обратиться к ст. 18 Закона об ОРД, которая определяет, какими критериями должен обладать конфидент. Допускается заключение контракта с лицами, независимо от их гражданства, пола, имущественного, социального и должностного положения, образования, принадлежности к общественным объединениям, отношения к религии и политических убеждений.

С точки зрения гражданства это может быть гражданин Республики Беларусь, иностранный подданный или лицо без гражданства. Наделение полномочиями привлекать конфидентов к сотрудничеству органами, осуществляющими ОРД, значительно расширило спектр деятельности таких органов. Следует заметить, что при вхождении Республики Беларусь в состав СССР привилегии привлекать к сотрудничеству иностранных граждан имели лишь органы разведки и контрразведки.

Следующим не менее важным признаком является пол. Несомненно, использование мужчин при проведении ОРМ является более эффективным, чем женщин, однако не следует отрицать необходимости решать многие задачи и с помощью женщин. Как показывает практика, наличие конфидентов-женщин повышает уровень оперативной осведомленности.

Закон допускает участие в ОРМ независимо от занимаемой должности, социального положения, принадлежности к общественным объединениям, отношения к религии, политических убеждений. Это в очередной раз подчеркивает значимость и широкий круг лиц, на который распространяется компетенция органов, осуществляющих ОРД. Исключением являются депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутаты местных Советов депутатов, судей, прокурорских работников, адвокатов, священнослужителей и полномочных представителей официально зарегистрированных религиозных организаций.

Так же одной из характеристик лица является возрастной ценз. Законодательство допускает заключение контракта с конфидентом, достигшим совершеннолетия, но в некоторых случаях допускается работа с несовершеннолетним лицом, достигшим шестнадцатилетнего возраста.

Дальнейшее изучение правового регулирования ограничивается законодательством, которое является доступным в настоящее время. Основными актами, как уже говорилось ранее, является Конституция Республики Беларусь и Закон «Об оперативно-розыскной деятельности». Более конкретизированная информация содержится в ведомственных документах и не предоставляется третьим лицам. В этом прослеживается обеспечение принципа ОРД – конспиративности, подтверждая, что правовые гарантии, предоставленные конфиденду, государством безоговорочно обеспечиваются.